

# 好山东

齐鲁晚报

A06-07

2025年9月11日  
星期四

好  
人  
/  
好  
品  
/  
好  
客



扫码进入齐鲁壹点  
“好山东”专题



文/片 赵旭 边浩玥 通讯员 马海玉 滨州报道

## “人放天养”成就野生品质

滨州136万亩水产养殖面积中,113万亩盐田构成独特的养殖基底,其中70万亩适宜盐田虾生长,年产量达11万吨。

在滨州北海经济开发区的万亩盐田里,整齐的堤坝将水域分割成棋盘状,不同区域的水体呈现出从浅绿到琥珀色的渐变。滨州市地处渤海湾,坐拥2185平方公里蔚蓝海域,17万公顷广袤滩涂、20万公顷丰饶浅海,8条入海河流携黄河泥沙与丰饶养分奔涌而至,在这片海域孕育出不可复制的生态基底。谁能想到,这片曾因盐碱化被视为“生长禁区”的滩涂,如今竟成了盐田虾的“天然乐园”,昔日的盐碱地变成了高产的“蓝色良田”。

虽然同样生长在海水中,但盐田虾有自己的“身份密码”——不是所有海水中养殖的虾都能被称为盐田虾,和普通南美白对虾相比,盐田虾的成长过程堪称一场“苦修”。

渤海水产股份有限公司(以下简称渤海水产)副总经理牛明德道出了其中的关键:盐田虾生长在海水盐田初级蒸发池,这里的海水盐度大于40‰以上。由于盐度是普通海水的2—3倍,高盐盐田环境没有敌害鱼类,又能有效抑制病菌滋生,所以盐田虾拥有得天独厚的生长环境,享有普通海水虾享受不到的“生长特权”。

时间的打磨,更让盐田虾沉淀出独特的风味。从每年4月底投苗,到8月中旬开始收捕,盐田虾的生长周期长达100天到160天,是普通养殖虾的两倍;而要长到40斤/斤的规格,生长过程一般不少于120天。“我们的投放密度很低,每亩只放大约1万尾虾苗,经过自然淘汰,最终的回捕率只有22%左右,亩产也就是大概100斤。而且,为了保证虾的品质,我们一年只养一季。”牛明德解释说,这样的养殖节奏,让盐田虾有足够的吸收养分,积累风味。

在养殖过程中,牛明德介绍,公司采用了“大塘散养”“人放天养”的模式,让盐田虾生长环境更接近自然状态,不施用药物、激素等任何辅助品,并主动减少人为干预,让它们在盐田里自由觅食、自然生长。

更令人称道的是构建起的生态循环系统。盐田呈阶梯状分布,从海水区到盐度70‰以上的区域,形成天然的生物链。“3月底丰年虫先繁殖,4月底投虾苗时,正好成为开口饵料。”这些丰年虫不仅是虾苗的天然饲料,还能过滤养殖尾水,促进藻类生长。而藻类又为丰年虫提供养分,形成“虾-虫-藻”的闭环系统。

这种近乎野生的养殖模式,成就了盐田虾“体色清亮,肉质紧糯,味美鲜甜,品质野生”的卓越品质。傍晚下网、凌晨收捕的传统,确保虾类有12小时以上的排空期,使得虾肠洁净通透。渤海水产雇了微山湖专业渔民,根据时令天气,调整捕捞时间。“这是最原始也最有效的方法,能最大程度保证虾的鲜活和品质。”牛明德介绍。

“与普通海水养殖的虾相比,盐田虾在外观和口感上都有很大差别。”牛明德介绍,盐田虾体色青亮,口感鲜甜,肉质紧实“Q”弹。从营养角度讲,盐田虾的虾青素含量更高,达到1.65毫克/千克,是普通虾的2倍以上;优质蛋白含量更丰富,富含18种氨基酸。另外,和淡水虾相比,盐田虾的虾须更长更红。

## 从虾塘到餐桌历经“千锤百炼”

随后牛明德带领记者来到食品加工车间,作为全国盐田虾养殖龙头企业,是如何层层筛选把关的?

想进车间并非轻而易举,记者在员工指引下,进入更衣室做进入车间的准备工作:套上一次性鞋套,穿上水靴;戴上一次性发网,扣上清洁头套;最后穿上干净的隔离衣,达到进入精加工车间的着装要求。

跟随上班的员工,记者排队等待进入消毒风箱做全身消毒,每次依次进入封闭式风箱3个人,站成一排,接受全方位360度的风力消毒。等待15秒,风力自动停止后,再进入另一侧的消毒房内进行液态消毒。记者踏入盛满消毒液的水池,做手部消毒工作。先在静置的消毒水中浸泡15秒,然后用流动的纯净水进行全面清洗,同时走出消毒水池,擦干双手,戴上一次性手套。走出消毒房,在精加工车间入口前最后踩过一遍消毒水池,至此,全部消毒工作完成。

记者走进精加工生产车间内部,这里一副热火朝天的场景,工作人员各司其职熟练地在机器或案台前忙碌着。鲜虾根据大小快速分选得益于分选机的使用,工人将清洗后的鲜虾放上分选机传送带,机器根据鲜虾规格自动把大中小13种虾型分出来,工人只需将大小不同的鲜虾分别拿出即可。

剥壳是需要工人最多的生产加工步骤,记者在现看到,粗剥壳、挑壳渣、冲洗去壳虾仁、分装等工序都在井然有序地进行中。其中,工人会在大拇指佩戴一个金属挑针,将虾线一根根挑出来。结束以上工序后,最后一步是镀“冰衣”和包装,“冰衣”其实是一层包裹在熟制虾仁外部的薄冰,通过机器内流动的水流和低温快速镀冰,制成最终成品。

生虾和熟虾的加工工序分别是18道和23道,包括

# 盐碱地里的“海鲜贵族”

滨州70万亩盐田虾迎来丰收,成就鲜香传奇



看着刚捕捞的鲜虾,渔民满是喜悦。



刚捕捞上来的盐田虾晶莹剔透,肉感十足。



正值盐田虾捕捞季,渔民在虾塘劳作。

加工车间里,工人们正在进行盐田虾分拣工作。

但不限于水淖、分拣、称重、蒸煮、包装等。“分拣的主要工作之一就是挑出‘爆头’的虾。”车间负责人许艳红说,何为“爆头”,就是虾头呈暗色,“我们会挑出这种品相不好的以及尺寸过大或过小的虾,以严格标准满足客户要求。”

据了解,渤海水产构建了从种苗到餐桌的全产业链,每天盐田虾的出货量可达25吨,不仅供应东方甄选,还向盒马鲜生、俏江南等知名品牌供货。公司自主研发了“虾无水保活运输方法”专利技术,包括停食暂养、虾壳硬壳、预冷处理、包装和运输步骤,这一专利技术提高了盐田虾运输过程的成活率。

## 从“盐汪子虾”到品牌IP逆袭

从最初的“盐汪子虾”俗称,到渤海水产注册“盐田”商标,再到如今申请地理标志,滨州盐田虾完成了从地域特产到知名品牌IP的华丽蜕变,背后藏着一段不断探索的产业故事。

“以前没有盐田虾这种概念,我们叫盐汪子虾。”牛明德说,时间回到2010年,当时国内盐田虾育苗还没有突破,渤海水产养殖的少数南美白对虾“偷跑”到了高盐度的盐田中,神奇的是,这些“偷跑”出来的虾竟然存活下来,这意外发现开启了盐田养殖的探索。

种苗培育曾是制约产业发展的瓶颈。牛明德说,在一段时间内,种虾大多依靠国外进口,不仅费用高,而且品质无法保障,为了防范化解养殖风险,渤海水产开始了“育种攻坚战”。近年来,渤海水产自研了“广泰1号”“渤海1号”“科海1号”等三个品种的种虾。“这三个品种抗逆性强,耐高盐。育种一方面是为了保障自给自足,另一方面,我们也将种苗销售给周边养殖户,为他们提供更加优质的种苗。”牛明德说,在环渤海湾300万亩水产养殖中,这三个品种的种苗占有率达到70%。

渤海水产育苗成功是滨州打破“卡脖子”技术的一个缩影。近年来,滨州以技术创新破局,由市海洋发展渔业局牵头,推动渤海水产联合中国海洋大学、中科院海洋所等12家顶尖科研机构,组建起包括振民等5位院士领衔的专家智库,集中攻关种源核心技术。同时,滨州市海洋发展研究院携手龙头企业,深化与中国水产科学研究院、中国海洋大学的战略合作,共同打造现代渔业高端智库,这一平台吸引了来自全国的53名涉渔高层次人才加盟,并促成18项科技合作协议落地,为产业链注入澎湃的“智力动能”。

“未来,我们将继续以科技驱动全产业链升级,打造环渤海地区水产健康养殖的领军品牌。”滨州海润水产有限公司付金明表示。通过全链条布局,这家扎根黄河三角洲的企业正为乡村振兴和水产业高质量发展注入新动能。

如今,滨州拥有自主知识产权对虾品种4个,占全国总量的4/15;掌握核心种源家系超1000个,约占全国的1/5。今年4月,全国首个国家级对虾联合育种平台在滨州建成启用,达到种业4.0时代的育种标准。该平台通过联合育种,整合各方力量,促进产学研政企之间、企业之间种质资源、科研单位大专院校之间育种技术的大联合,完成从育种、扩繁、养殖等整个养殖产业链的构建,为对虾产业高质量发展注入新动能。

不仅如此,友发水产还建立了滨

州市首家水产院士工作站,与中科院等共建“卤虫卵产学研基地”,每年投入数千万元攻克卤虫卵提纯技术,产品占据国内70%市场份额并远销欧美,为产业筑牢“源头”优势。

## 行业崛起的大网悄然铺开

在渤海水产的领头带领下,滨州市无棣县和沾化区也涌现了一大批从事盐田虾水产养殖加工的优秀企业,一张围绕盐田虾行业崛起的产业大网悄然铺开。

正值盐田虾丰收季,一网撒下,满网饱满的成虾被拉上水面,泛着诱人的光泽。“我们的盐田虾能有这么好的品质,全靠这得天独厚的地理环境和‘人放天养’的野生生长状态。”山东耕渔水产科技有限公司总经理吴丽华向记者介绍,清澈的水体中,虾身的晶莹与活力肉眼可见。

不远处的水面,渔民们一边撒网,一边聊着今年的收成,脸上的笑容藏不住:“你看这虾,个头匀称、肉质饱满,品质没的说!现在养虾根本不用愁销路,合作社给出的收购价高,还能统一回收,咱们省心又赚钱!”渔民口中的合作社,正是山东耕渔水产科技有限公司牵头成立的耕海牧渔专业合作社。

“为了让盐田虾的品质优势转化为品牌价值,我们打造了‘虾小白’特色品牌,通过合作社模式与当地渔民深度合作。”吴丽华介绍,合作社统一回收渔民养殖的高品质盐田虾,既解决了渔民的销售难题,又通过规模化经营提升了产业效益,真正实现“为渔者谋利,给食者添福”,更让滨州渔业的生态名片愈发亮眼。目前,该合作社已带动127名村民加入,每年为当地创造约200万元营收,成为乡村振兴的重要抓手。

记者了解到,滨州海润水产有限公司与中国科学院海洋研究所、中国海洋大学等机构深度合作,组建专家技术团队,获得三项专利证书,其中《一种渔业养殖水循环装置》显著提升了育苗效率和生态效益。先后荣获滨州市农业产业化龙头企业、国家级“五大行动”骨干基地,对虾养殖十强单位、半滑舌鳎省级良种场。

“未来,我们将继续以科技驱动全产业链升级,打造环渤海地区水产健康养殖的领军品牌。”滨州海润水产有限公司付金明表示。通过全链条布局,这家扎根黄河三角洲的企业正为乡村振兴和水产业高质量发展注入新动能。

“科学精准的‘特制饲料’是我们品质的核心保障之一。”沾化区滨海镇盐田虾养殖户告诉记者,“不同生长阶段的虾对营养的需求截然不同,我们与专业的饲料厂家合作,根据盐田虾不同阶段的生理特点和营养需求,进行‘量体裁衣’式的配方定制。”这种“阶段性专属定制饲料”的精准投喂策略,确保了虾在每个成长关键节点都能获得最适配的营养支撑,为最终形成“虾青素富集高、个大饱满、肉质紧实弹牙”的顶级品质奠定了坚实的生活基础。

蓝天白云下,蓝色光伏板在水塘上整齐划一铺展开来,虾农撑一叶小舟,在鳞次栉比的光伏板间穿梭投饵,这是一幅科技感十足又与田园牧歌式收获景象完美融合的画面,也是滨州沾化区滨海镇“渔光一体”现代产业园的创新实践,在滨州市北部的沾化区滨海镇,一项独特的“渔光互补”养殖项目正悄然改变着当地的渔业生产方式,为绿色发展和乡村振兴注入新的活力。该项目巧妙地将光伏发电与盐田虾养殖相结合,实现了经济效益与生态效益的双赢。

沾化盐田虾以其高蛋白、丰富的微量元素而备受市场青睐。沾化区滨海镇凭借其得天独厚的地理优势和自然环境,成为盐田虾养殖的理想之地。然而,传统的养殖方式面临着资源消耗大、环境压力大等问题。为此,国网滨州供电公司携手当地养殖企业,创新性提出了“渔光互补”养殖模式。在该模式下,光伏电站被巧妙地建设在虾池上方。光伏板采用25度角固定方式安装,以达到最佳的发电和遮光效果。这一设计不仅确保了光伏电站的稳定发电,还有效降低了虾池水温,为盐田虾提供了更加适宜的生长环境。“渔光一体”模式使水域空间得到全方位立体利用,水面上的光伏板阵列充分吸收太阳能发电,下方水域发展盐田虾养殖,真正实现了“1+1>2”的效果。

据了解,滨海镇的通汇“渔光一体”现代产业园占地面积约7600亩,安装有86万块多晶硅电池组件,总装机量300兆瓦。遮光后的虾池水温下降1—2℃,养殖单产因此可增加2—3倍。虾农们发现,“渔光一体”池中的盐田虾较普通盐田虾晚成熟3—5天,肉质更加紧实、鲜美,更加受消费者追捧。“渔光互补”养殖项目的实施,不仅在盐田虾养殖方面带来了革命性变化,还在节能减排和可持续发展方面发挥了重要作用。光伏电站的年发电量折合后,可减少标准煤消耗超12万吨,相当于为大气环境减少了大量的二氧化碳排放。这一绿色能源的应用,不仅降低了养殖企业的生产成本,还为当地环境保护和可持续发展作出了积极贡献。

通过“渔光一体”产业发展模式,滨州市传统养殖业和新能源产业实现了跨界合作。工业牵手农业,二产带动一产,实现渔业双双丰收,既改善了大气环境,促进节能减排,又优化了国土资源,实现蓝色产业绿色发展。滨州盐田虾“渔光互补”养殖项目的成功实践,充分展示了绿色发展的新魅力和广阔前景。

赵旭 边浩玥 通讯员  
马海玉 滨州报道

